

青岛的机遇与嬗变

共商合作大计,共享发展成果。

青岛作为东道主,不仅为与会代表提供了高标准、国际化、全方位的服务,更向世界展示了一个充满活力与发展潜力的立体青岛。

来青参加C20会议的埃及前总理、可持续发展机构董事会主席埃萨姆·谢拉夫更是毫不吝啬对青岛的赞美:“毫无疑问,本次会议同往届会议有着显著的区别,因为本次会议召开地青岛是一座拥有开放精神、充满创新活力的城市,会议组织、致辞程序、议题分配都非常国际化。”

不仅是上合峰会,2018年青岛还将举办世界旅游城市联合会香山旅游峰会。这场国际级盛会,是世界旅游城市联合会推动世界旅游城市之间交流合作的主要平台。届时,青岛将积极策划主题论坛、旅游交易会、旅游城市展等活动,并组织富有地方特色的旅游文化活动,让嘉宾们亲身经历一届不同凡响的旅游盛会。

>>>成长跃动

中心城市的“国际营销”

“青岛是一座美丽的海滨城市,这里有红色的屋顶、茂密的植被和碧蓝的天空。同时,这里也是一座现代国际化的都市,是非常适合居住的地方。我享受在这里的工作和生活,我爱这里美不胜收的景色和活力四射的人民。”说这段话的是中国政府“友谊奖”获奖专家卡罗尔·万卡(Karol Vanko),这是他在2013“魅力中国——外籍人才眼中最具吸引力的中国城市”评选中,给青岛的投票寄语。

该评选是由国家外国专家局组织的、国内唯一一个完全由外籍人才参与评选,由诺贝尔奖得主、政府“友谊奖”及“千人计划”外国专家等组成的评委团队评出的引才引智“中国城市榜”,被誉为“城市国际化的风向标”。因为“卡罗尔们”的青睐和支持,截至今年,青岛已连续7年登榜。

青岛国际城市的特征日渐凸显。截至2017年底,青岛与全球215个国家和地区有贸易往来,与全球69个城市缔结为友好城市或友好合作关系城市;累计实际利用外资超过600亿美元,有126家境外世界500强企业在青岛投资248个项目;累计对外投资项目1542个,投资总额达到295.5亿美元,涉及全球99个国家和地区;青岛港与180个国家和地区的700多个港口保持贸易联系,青岛空中航线达到186条……

不断刷新的纪录背后,是青岛更加结实的“臂膀”。

回望党的十八大以来,青岛市面对复杂严峻的国内外形势,坚定不移贯彻新发展理念,大力推进供给侧结构性改革,着力加快“三中心一基地”建设,经济发展稳中有进、进中向好。

2016年1月,国务院正式批复《青岛市城市总体规划(2011-2020)》,青岛的定位由过去中国东部沿海重要的经济中心城市提升为国家沿海重要中心城市。这一

变化,凸显青岛在国家与区域发展中的战略地位。

也是在这一年,青岛市实现生产总值(GDP)10011.29亿元,成为全国第12个GDP总量超过万亿元的城市,是山东省首个、我国北方地区第三个跻身“万亿俱乐部”的城市。

2017年2月发布的《山东半岛城市群发展规划(2016-2030年)》中明确,青岛的城市定位是山东省的经济“龙头”城市,蓝色半岛经济区的核心城市,国家沿海重要中心城市、滨海度假旅游城市、国际性港口城市以及国家历史文化名城。

2017年3月,青岛市第十二次党代会报告确立了加快建设宜居幸福创新型国际城市的战略定位,首次提出构筑“三湾三城”的海湾型城市新格局,即以胶州湾群为依托打造中心湾区、以灵山湾群为依托打造西部湾城、以鳌山湾群为依托打造东部湾城。

今年初,又一个令所有青岛人振奋的消息传来:根据山东省新旧动能转换总体规划,省委省政府明确支持青岛争创国家中心城市。

就在本月,青岛市发布《青岛市推进“国际化+”行动计划(2018/2019年)》。今明两年,青岛将深入实施国际城市战略,并通过实施200条实实在在的“国际化+”行动,着力推进企业、市场、产业、园区、城市“五个国际化”。

“改革开放是青岛紧跟时代、走在前列的重要法宝。时间发展永无止境,改革开放永无止境,必须坚定不移全面深化改革、扩大开放,激发新活力、创造新优势。”省委常委、市委书记张江汀强调。

未来,青岛将借鉴纽约湾区、旧金山湾区、东京湾区等世界知名湾区发展的成功经验,依托海湾资源优势,突出开放性、创新性、宜居性和国际化,构建“多中心”的空间格局、开放的经济结构以及发达的国际交往网络,完善高效的资源配置能力和强大的集聚外溢功能,建设成为辐射半岛(乃至沿黄流域)、服务全国、面向全球的国际湾区都会,在世界城市中展现耀眼风采。

>>>华丽蜕变

一场盛会改变一座城

一次盛会,相聚虽短暂,影响却绵长。青岛,还是红瓦绿树,还是碧海蓝天。但因为一场场国际盛会,关于城市的一切都有了质的飞跃。

一个国际盛会究竟能给一座城市带来什么?美国一位市长曾经这样评价:如果在我这个城市开一个国际会议,就好比有一架飞机在我们头顶撒美元。

这绝非一句玩笑。

2016年杭州G20峰会,是G20历史上发展中国家参与最多、代表性最广泛的一次峰会。为迎接G20峰会的召开,杭州全城上下使出浑身解数,从环境氛围到各种服务保障,全方位进行精雕细琢。2016年9月,杭州把历史名城的人文底蕴和创新之

城的锐意进取完美融合,骄傲地展现在了全世界的聚光灯之下。

G20峰会之后,杭州的知名度在国际上进一步提升,城市发展潜力无限。在业界专家看来,G20对杭州整体的形象打造不仅仅是把马路拓宽了,而是一种无形的生产力,体现在话语权的增加和资源聚集能力的提升,而这将给杭州的发展带来更多的机遇。

2017年9月,金砖国家领导人第九次会晤在厦门举行。会晤期间,“高素质”“高颜值”的评价一时间几乎成了厦门的代名词,蜚声海内外。会晤之后,厦门就像一个散发着金色光芒的巨大磁场,强烈地吸引着“金砖+”的朋友圈,从经济社会到人文自然,从市民素质到城市精神,厦门的国际范得到全方位提升和彰显。

国际上一些城市,更是因为盛会而蜚声全球。

例如墨西哥的洛斯卡沃斯借G20峰会打造出一个国际化都市,近年来旅游业蒸蒸日上,由一个普通的滨海小城,变成以“一半沙漠、一半海洋”闻名于世的“水火之城”,大大提升了国际知名度,成为了越来越炙手可热的旅游度假地。

借举办奥运会之机,巴塞罗那成功地实现了由工业城市向旅游休闲中心的转型。“巴塞罗那模式”成为后来历届奥运会组织者孜孜不倦的追求。

“国际大型盛会举行之时能吸引世界的目光,这从某种程度上也会有一种城市营销的效果。”中国国际问题研究院副院长阮宗泽说,举办大型国际活动,不仅可有效拉动作为举办地城市现代化的建设发展,如基础设施和旅游业等相关行业,同时还促进了国家地区国际化建设步伐。

“在举办全球性高端活动的过程中,会形成很多方面无形的资源聚拢,会形成共识和联系,继而带来机遇。”中国人民大学财政金融学院副院长赵锡军表示。

每一次大型活动的举办,都是对城市的升华。经过多次大型国际会议、赛事历练的青岛,无论是城市面貌,还是基础设施,都有相当大的改变,城市地位逐步提升。举办国际会议,青岛收获的不仅是城市影响力和国际美誉度,更是一次学习先进、博采众长的良好机会。

“久久不见久久见,久久见过还想见。”国家主席习近平不久前的博鳌之行,为今年四大主场外交打造一个亮丽的开局,展现了世界级领导人的胸怀,表达出中国拥抱世界的满满诚意。

“青岛峰会将成为上合组织发展进程中一座新的里程碑,开启这一新型区域组织的新时代。”今年全国两会期间,外交部部长王毅在回答中外记者提问时表示。2018年,中国改革开放40周年,党的十九大后开局之年,在这样的大背景下,青岛举办的上合峰会,更为这座城市带来前所未有的发展机遇。

4月的青岛,比多数北方城市多了一些清凉。站在海边,极目远眺,蔚蓝的海水与天地浑然一体。涌动洋流,蛰伏于海面下,只待6月孟夏时,迎来又一个辉煌灿烂的季节。



■青岛开放大数据

●215个

青岛与全球215个国家和地区有贸易往来

●69个

与全球69个城市缔结为友好城市或友好合作关系城市

●600亿美元

累计实际利用外资超过600亿美元,

●126家

有126家境外世界500强企业在青岛投资248个项目

●295.5亿美元

累计对外投资项目1542个,投资总额达到295.5亿美元,涉及全球99个国家和地区

●186条

青岛港与180个国家和地区的700多个港口保持贸易联系,青岛空中航线达到186条

(截至2017年底)

制图/王倩

